

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUETO
CONCERTADO

NÚM. 20.508

Subscripción en Córdoba. . . Trimestre. . . 5 Ptas
Idem resto de España. 6
Idem en el extranjero. 10
Pago adelantado. | Número suelto, 10 céntimos.

LUNES 2 DE OCTUBRE DE 1916

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientas líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVII

EN EL INSTITUTO

Apertura de curso

Con la solemnidad acostumbrada se celebró ayer, a las doce de la mañana, en el Instituto general y técnico la apertura del curso académico de 1916 a 1917.

El acto, como de costumbre, se efectuó en la capilla de Nuestra Señora de la Asunción del expresado centro docente, hallándose ocupada por selecta concurrencia, de la que formaban parte muchas señoras y señoritas invitadas.

La presidencia del estrado la ocuparon el gobernador civil de la provincia don Agustín de la Serna Ruiz, que ostentaba las insignias de gentil hombre de S. M.; el gobernador militar de la plaza don José Chacón Pérez y el director del Instituto don Agilío E. Fernández García.

A la derecha de la presidencia ocuparon lugar preferente el fiscal de la Audiencia don Francisco Sumner, el arcediano don Bartolomé Roldán Ramírez, el inspector jefe de primera enseñanza don José del Río de la Bandera, los concejales de este Ayuntamiento don Rafael Jiménez Amigo y don Carlos Pérez de Luque, los letrados señores Altamirano, Colinet y Cruz Cebreros en representación del Colegio de Abogados, los farmacéuticos señores López Mora y González Soriano, el comisario de Guerra de primera clase don Gonzalo Fernández de Córdoba y Caballero, una comisión del regimiento de la Reina presidida por el comandante señor Soriano, el jefe de línea de esta Comandancia de la Guardia civil don Ricardo Suárez, el inspector de primera enseñanza de la segunda zona don José Priego López, el canónigo don Manuel Orellana en representación del Cabildo Catedral, el jefe provincial de Estadística don Andrés Rodríguez, don Luis Pérez del Pulgar y los catedráticos don José María de la Torre y don José María de la Torre.

A la izquierda de la presidencia tomaron asiento el teniente de alcalde don Sebastián Barrios Bejano, el director de la Escuela de Veterinaria don Gabriel Bellido, el rector del Seminario Conciliar de San Pelagio don Lorenzo Inza, una comisión del mismo compuesta del prefecto de estudios don Ruperto Cuadrado y del catedrático don Luis García Pérez Rico, el canónigo don Mariano Amaya Castellano, el comisario regio de la Escuela de Artes y Oficios don José García Martínez, los catedráticos de la misma señores Pastor Valsero, García Guijo, Chicote, Orduña y Guijo Sendros, el catedrático de la Escuela de Veterinaria don Antonio Moreno Ruiz, el director de la Escuela de Peritos agrícolas don Francisco de P. Agnayo y el catedrático don Arsenio Rueda Martín, el profesor de la Escuela Normal don Miguel Costea, el académico de la de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de esta capital don Francisco Martínez Beltrán y los catedráticos del Instituto señores Garrido y Jordano Icaro y el secretario del expresado centro docente don Rafael Vázquez Aroca.

A la hora indicada, el gobernador civil declaró abierto el acto y seguidamente el señor Vázquez Aroca subió a la tribuna para leer la memoria del curso que terminaba.

Después de dirigir frases de cortesía a las autoridades, corporaciones e invitados que asistían al acto, hizo una breve historia de las vicisitudes que ha pasado aquel establecimiento docente durante el curso anterior.

Expuso las mejoras introducidas en el edificio, que han sido bastantes; trató de las variaciones habidas en el personal y, por último, leyó una estadística detallada de los alumnos que han cursado asignaturas del año anterior y calificaciones obtenidas.

La notable labor del prestigioso secretario del Instituto fué premiada por la concurrencia con una nutrida salva de aplausos.

A continuación, se procedió al reparto de diplomas entre los alumnos que lo han merecido por su buen comportamiento y cuyos nombres se insertan al final.

Concluida la distribución de premios, el gobernador civil, en nombre del Gobierno de Su Majestad, declaró abierto el curso académico de 1916 a 1917, dando por terminado el acto.

Las autoridades e invitados fueron espléndidamente obsequiados por el director y claustro de profesores con un refresco, que sirvió la acreditada repostería de don Santiago Jimena.

Relación de los alumnos que han obtenido sobresaliente con opción a matrícula de honor en el curso de 1915 a 1916:

Gramática Castellana.—Don Juan de la Escosura Pelegrín, don Mariano Molina Abela, don Francisco Natera Cabello de los Cobos, don Miguel A. Castejón y Martínez de Arizala y don Rafael Morón Pérez.

Geografía general y de Europa.—Don Rafael Morón Pérez y don Guillermo Jiménez Castro.

Nociones de Aritmética y Geometría.—Don Juan Herrero Martos, don Mariano Molina Abela y don Antonio R. Berengena del Rey.

Religión 1.º—Don José Palma y Palma.

Caligrafía.—Don Francisco Martínez Benavides, don Pablo Balestra Prini y don José Sánchez de la Cuesta.

Latín 1.º—Don Francisco Aguilar Ramírez, don Juan Álvarez Candelario, don Alfredo Herrera Siles y don Rafael Herrera de la Torre.

Geografía especial de España.—Don Alfredo Herrera Siles y don Miguel García y García.

Aritmética.—Don Alfredo Herrera Siles y don Juan R. Palop Campos.

Religión 2.º—Don Juan Álvarez Candelario.

Latín 2.º—Don Luis Grandía Riba, don Juan Grandía Castilla, don Rafael Pérez Soto, don José Suárez Lorenzo y don José Alcántara Rubio.

Historia de España.—Don José Alcántara Rubio y don Juan A. Rivera García.

Geometría.—Don José Alcántara Rubio, don Angel Arévalo Caballero, don Juan M. Font del Riego, don Luis Grandía Riba y don Rafael Pérez Soto.

Francés 1.º—Don Rafael Pérez Soto y don Luis Grandía Riba.

Religión 3.º—Don José Suárez Lorenzo y don Sebastián Cabrera Montes.

Preceptiva y Composición.—Don Mariano Aguilar Barbudo, don Pedro Vargas Serrano, don Rafael Mir de las Heras, don Rafael Montero y Montero y don Pedro Calero Orozco.

Historia Universal.—Don Pedro Vargas Serrano, don Rafael Mir de las Heras, don Enrique Quintela Barrios, don Antonio Castellano Vallejos y señorita Ana Manosalbas Romero.

Algebra y Trigonometría.—Don Pedro Vargas Serrano, don Rafael Mir de las Heras, don Daniel Crego Vega y don Alberto Villar Cobo.

Francés 2.º—Don Rafael Mir de las Heras, don Rafael del Río Luna y don Mariano Aguilar Barbudo.

Dibujo 1.º—Don Francisco Alberto Pastor González, don Rafael Muñoz Córdoba, don Miguel Pijuán Ibáñez, don Camilo Amaro García y don Rafael del Río Luna.

Psicología y Lógica.—Don Francisco Summers Isern, don Agustín García Solano y don Rafael Bellido Minguez.

Historia de la Literatura.—Don Agustín García Solano, don Rafael Bellido Minguez, don Francisco Gutiérrez Barbudo, don Mario Viquez Puyol y don Agustín García de Rueda Bernal.

Física.—Don Agustín García Solano y don Rafael Bellido Minguez.

Fisiología e Higiene.—Don Agustín García Solano.

Ética y Rudimentos de Derecho.—Don Ismael Germay Romero, don Enrique Fuentes Guerra, don Enrique Luque Ruiz y señorita Rafaela Serrano Montoro.

Historia Natural.—Señorita Rafaela Serrano Montoro y don Enrique Luque Ruiz.

Agricultura y Técnica Agrícola e Industrial.—Don José María Altolaguirre Luna.

Química general.—Don José María Altolaguirre Luna y don Ismael Germay Romero.

Ingreso.—Señorita Rafaela Ordóñez e Iglesias y don Ignacio Summers Isern.



FIGURAS DE LA GUERRA.—El vicealmirante alemán Schröder.

Yo soy español

Acaso pronto—así el augurio se cumpla—no sea ya pecado de cursilería decir esta frase. Hoy todavía no se «leva»; pero tal se van poniendo las cosas, que ya se barruntan días en que los más refractarios al patriotismo la pronunciarán poniendo el alma en ella.

Y qué hermosa es, ¿verdad?... ¡Yo soy español!... ¡Pobres, miseros, ignorados, segundones de Europa; pero... ¡qué grandes!

Entre los riesgos ingratos de las montañas, por los campos secos y yermos de Castilla, bajo el fuego del sol aniquilador de Andalucía, cogidos al final del continente europeo sobre el mar, vecinos del salvajismo de nuestros hermanos los moros, con una historia soberbia de grandezas y poder altivo que casi dominó el mundo, perdida nuestra hacienda, con gobernantes ayunos de amor y ciencia, ¡aún «somos!»; aún podemos decir: «¡Yo soy español!».

Si, en lo más profundo del alma nacional va resurgiendo un calorillo de amor, un deseo de «ser», un sentimiento de dignidad y una efusión cordial que parecían muertos. Es la raza, que despierta; es la conciencia de la colectividad; es la voz del deber, que ya se escucha; es el imperativo categórico de la vida, que nos dice: «¡En marcha!».

El camino que nos aguarda es largo, penoso, lleno de espinas; pero la voz providencial persistirá enérgica: «¡En marcha!».

La prueba será dura, dolorosa; en nuestra propia casa, con nuestros propios hermanos, habrán de ser las amarguras mayores; pero... ¡qué importa!; el Destino manda y la eterna ley de la evolución se cumple.

No es importe de esos hombres hijos de un siglo de claudicaciones y falsos conceptualismos que por exotismo y vanidad de universalización os hablan bien de las ajenas patrias para deshonrar la propia: ¡barredos! No os importe de esos otros ignorantes y engañados que, capitaneados por sus explotadores, se pondrán frente a vosotros: ¡educados! No os importe de los otros más humildes que, doloridos por el hambre y la injusticia, también serán una rémora: ¡amados!

Ha llegado el momento fatal de «ser». Ha sonado la voz angustia y poderosa, como aquella de Jesús, junto al sepulcro de España gritando: «¡Levántate y anda!» Y los que la deshonraron y se equilibraron durante su sueño, válidos de la im-

unidad, hoy huirán temerosos, y al vibrar de toda el alma patria, en un supremo latido de vida y afirmación, brotarán los hombres preclaros, valerosos y buenos que habrán de guiarla.

Y pronto ya no dirán los arribistas de un internacionalismo híbrido que es pecado de cursilería el gritar muy alto, muy fuerte, con toda la soberbia de nuestra Historia gloriosa, con toda la altivez de nuestra rancia estirpe, que dió mundos al mando; con todo el poder y la fuerza de nuestras voluntades anudadas en una suprema afirmación, al viento el penacho de los grandes ideales, temblando de amor el corazón y henchida de alegría el alma: «¡Yo soy español!».

F. de Viti.

Con el objeto de satisfacer la creciente demanda de ejemplares del DIARIO y para mayor comodidad del público, los números sobrantes de la tirada corriente quedan puestos a la venta en los kioscos de las Tendillas, la calle del Conde de Gondomar y la Estación, dejándose de expendierlos en la Administración de este periódico.

NOTICIAS MILITARES

Ayer se presentó en el Gobierno militar de esta plaza el teniente coronel de Caballería don Fermín Pérez.

Ha llegado de Ceuta el comandante de Caballería don Joaquín Berniols.

El mérito segundo del regimiento de la Reina don José Duesto, se ha incorporado al expresado cuerpo.

Servicio de la plaza para hoy.—Guardia del principal y cárcel, regimiento de la Reina.—Jefe de día, el comandante del expresado cuerpo don Ramón Soriano.—Visita de hospital y provisiones, cuarto capitán del regimiento de lanceros de Sagunto don Eduardo González.—Reconocimiento de suministros, tercer capitán del expresado cuerpo don Enrique Cabezudo.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

DE LA PROVINCIA

Desaparición

Del terreno denominado Pago de la Guajarro, del término de Santaella, han desaparecido varios cerdos.

Detenciones

En Villaviciosa ha sido detenido el vecino Manuel Romero Bravo, que se hallaba reclamado por el juez municipal de dicha villa.

Por igual motivo ha sido detenido en Puente Genil Tiburcio García González.

Por hurto

La benemérita del puesto de Aguilar ha detenido a los vecinos de dicho pueblo Antonio Prieto Calero y Juan Calero Arroyo, autores del hurto de un burro, que les fué intervenido por la Guardia civil.

Los detenidos se hallaban arrancando ramajes en la cañada denominada de los Huevoes, del término de Montilla, sin autorización para ello.

Cotizaciones

Lucena.—He aquí los precios corrientes en este mercado:

Trigo a 15 pesetas fanega; cebada a 10; habas a 15; escaña a 8'75, y aceite a 12 pesetas la arroba.

VIDA ECONOMICA

122 millones de déficit

Según la estadística publicada por la Intervención general, durante los primeros ocho meses del año corriente, los ingresos en la Hacienda importaron 1.104'54 millones de pesetas; cifra que representa un aumento de 155'87 millones, comparada con la obtenida en igual período del año anterior.

En el total de ingresos se hallan incluidos 250 millones del producto de la negociación de obligaciones del Tesoro, contra 204 que se obtuvieron por el mismo concepto en el año 1915, y además 624'7 millones de la venta de subsistencias alimenticias, y un millón por el producto de sulfato de cobre; ingresos que tienen carácter extraordinario y transitorio.

Deducido su importe, resulta que la recaudación por los impuestos y contribuciones de carácter permanente, desde Enero a fin de Agosto, es de 791'06 millones de pesetas, con aumento de 46'39 millones respecto de los mismos conceptos en el año precedente.

De esta suma corresponden 3'16 millones de pesetas a la contribución territorial; 0'84 a la industrial; 6'19 al impuesto sobre utilidades; 2'08 a derechos reales; 1'09 a los impuestos menores; 0'22 a cédulas personales; 9'11 a la renta de Aduanas; 0'33 a los alcoholes; 1'70 a los transportes; 0'94 a Timbre; 0'44 al impuesto sobre alumbrado; 0'26 a Tabacos; 1'24 a cerillas; 4'06 a Loterías; 9'49 a las minas de Almadén; 0'60 a cuotas militares, y 2'40 a otros recursos de menor cuantía.

Sólo resultan en baja el impuesto sobre azúcares, por 3'95 millones de pesetas; el de Consumo, por 0'15 millones, y el de explosivos en 0'25 millones.

Los pagos formalizados en los ocho primeros meses del año en curso, ascienden a 966'31 mil-

lones de pesetas, con aumento de 110'57 respecto del mismo período del ejercicio precedente.

Corresponden de este aumento 18'60 millones de pesetas a la Deuda pública, 0'76 millones a Clases pasivas, 6'40 a la Presidencia del Consejo de ministros, 2'07 a los gastos de Estado, 13'68 a Guerra, 0'74 a Marina, 1'20 a Gobernación, 9'16 a Fomento, 53'56 a gastos de contribuciones y rentas públicas, pero que se deben haber invertido en anticipos para compra de trigo, cuyo importe se ha reintegrado y figura en los ingresos; 5'81 millones en la acción en Marruecos y 1'20 en Instrucción pública.

Los únicos gastos que aparecen disminuidos son los de obligaciones civiles en Gracia y Justicia, 0'65 millones de pesetas; los de Gobernación, por 3'06 millones y los de Hacienda, por 0'30 millones.

Si se comparan los totales de ingresos de 1.104 millones de pesetas, con los gastos también totales de 966 millones, resulta que exceden aquéllos a éstos en 138 millones de pesetas, lo cual no parece exacto, según demuestra el saldo contra el Tesoro que arroja la cuenta del Banco de España por el servicio de Tesorería.

Si la comparación se hace para formar juicio exacto del curso del Presupuesto entre la recaudación ordinaria de las contribuciones e impuestos que, como queda dicho, asciende a 791 millones de pesetas, y los pagos de igual carácter ordinario que importan 913 millones (deducida la compra de trigos), resulta que el verdadero déficit en los ocho primeros meses del año actual es de 122 millones de pesetas.

De Instrucción pública

La Inspección provincial de primera enseñanza ha dictado la siguiente circular:

Teniendo que dar principio las clases nocturnas de adultos el primero de Noviembre, a tenor de lo dispuesto en el artículo 7 del Real decreto de 4 de Octubre de 1906, los maestros titulares de las escuelas en que estén señaladas dichas clases, procederán en los quince días últimos de Octubre a anunciar la matrícula e ir inscribiendo los alumnos que lo soliciten, teniendo en cuenta que la edad mínima para el ingreso es la de doce años.

Para la inscripción bastará que los interesados manifiesten verbalmente su deseo, declarando la edad.

La duración de las clases será de dos horas, de siete a nueve de la noche.

Los maestros que tengan que desempeñar la clase nocturna de adultos no tendrán por la tarde más que dos horas en la clase diurna, de dos a cuatro de la tarde.

Los demás maestros y auxiliares que no estén comprendidos en la anterior advertencia, seguirán teniendo por la tarde las tres horas reglamentarias de dos a cinco.

Los maestros que no hayan formado presupuesto de material para las clases nocturnas de adultos, por no haberlas tenido establecidas hasta el presente, formarán enseguida dicho presupuesto, remitiéndolo directamente a la Sección administrativa para la compulsación de la cantidad, cuyo centro los pasará para su aprobación al Inspector respectivo.

Las enseñanzas en las clases nocturnas serán prácticas, enteramente educativas, con aplicación a los problemas y cuestiones de la vida.

En las poblaciones en donde existan más maestros que clases nocturnas de adultos, el ilustrísimo señor Rector del distrito determinará la forma en que han de turnar aquellos, previa solicitud de los interesados.

Los maestros designados para el desempeño de las referidas clases, que no sean titulares de las escuelas en que aquellas radiquen, recibirán por inventario el material de las mismas, y al cesar, harán entrega al maestro propietario, en igual forma, remitiendo una copia autorizada a la Inspección.

Los Alcaldes, como presidentes de las Juntas locales, comunicarán a esta Inspección si total o temporalmente dejarán de funcionar dichas clases.

Córdoba 29 de Septiembre de 1916.—El Inspector Jefe, José del Río.—Visto bueno: El Gobernador, Agustín de la Serna.—Señores Alcaldes y Maestros de primera enseñanza de la provincia.

DE SOCIEDAD

El alcalde de esta capital don Salvador Muñoz Pérez ha regresado de su finca de la Sierra-zuela baja.

—Ha marchado al balneario de Fortuna (Murcia) don José López Serrano.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 30 de Septiembre:

Gobierno civil.—Circular encargando la busca de la joven de veintidós años Eugenia Muñoz Almenara, que ha desaparecido de esta capital.

Inspección provincial de primera enseñanza.—Circular dictando disposiciones para el establecimiento de las clases nocturnas de adultos.

Tesorería de Hacienda.—Edicto declarando incurso en el primer grado de apremio a los contribuyentes que relaciona.

Ayuntamientos.—Anuncio de la nueva subasta convocada por el de Córdoba para la venta de una burra.—Idem de tener expuestos al público el de Castro del Río la matrícula del subsidio industrial.

—Conclusión del extracto de los acuerdos tomados por el de Palma del Río en sus sesiones de los meses de Junio, Julio y Agosto.

Agencia ejecutiva de la Zona de Priego.—Providencia relativa a la enagenación de bienes.

Empresa de aguas potables de Córdoba.—Convocatoria a Junta general extraordinaria.

Ministerio de Estado.—Relación de súbditos españoles fallecidos en el extranjero.

Juzgados.—Edictos del de Marchena citando a Antonio Blanco Mellado; del de Córdoba interesando la detención de un sujeto que el 31 de Julio en un coche de segunda del tren mixto ascendente a Madrid intentó hurtar a doña Carmen González Rodrigo un maletín con metálico y alhajas y a don Francisco Alonso González una americana con metálico y un reloj; del de Posadas interesando la busca de una regata hurtada el 16 de Septiembre de la finca Madroñeros, del término de Guadalcazar; del de Aguilar llamando a Felipe Jurado Cruz y Teresa Romero Jurado; del de Obispo al dueño de una caballería mayor que fué arrollada y muerta por un tren en la línea de Belmez el 20 de Agosto y del de Almadén citando a un tal Francisco, conocido por el Torero Belmonte.

Grecia

Sin embargo de no figurar en ninguno de los dos grupos de beligerantes, Grecia es una de las víctimas de la guerra que desde Agosto de 1914 amenaza agotar la vitalidad de los pueblos por ella envueltos; es, entre los países neutrales, el que más daños morales y materiales sufre; el único que ve hondamente dañada la integridad de su territorio y amenazada su tranquilidad por el fantasma de la guerra civil.

Las causas de sus desgracias son complejas y de todos conocidas. El mayor peligro para Grecia radica hoy, no en lo que de fuera pueda caer sobre ella por consecuencia de la guerra, sino en la actitud de rebeldía de una parte de sus hijos. El movimiento iniciado en Salónica, so pretexto de defender el territorio nacional invadido por los búlgaros, se ha ido extendiendo por todo el país, incluso en las islas, hasta el extremo de no verse ya libre de él más que una porción muy pequeña, en la que está incluida Atenas.

En un principio, el movimiento era francamente nacionalista, desde luego que aparentemente, y sin otro lema que arrojar a los búlgaros de los territorios helenos de que se habían posesionado; pero hoy es aliadófilo, coincidiendo con la declaración de tal la entrada en escena del expresidente Venizelos, del almirante Cundutiris y del general Moscópulos, quienes se han puesto al frente de los que bien pudiéramos llamar revolucionarios.



El general Moscópulos, jefe dimisionario del Estado Mayor del ejército griego.

Sin embargo de tanta defecación, de ver no sólo a una buena parte de su pueblo en franca rebeldía, sino también a no pequeña representación del Ejército y de la Marina, y del memorial pidiéndole que Grecia se una a los francoingleses, firmado por varios centenares de jefes y oficiales a cuya cabeza figura el jefe del Estado Mayor, general Moscópulos, el rey Constantino, firme en su creencia de que así defendiendo los intereses de su reino, se niega a que éste abandone la neutralidad.

Claro que el monarca griego no se halla solo en su actitud; a su lado están, entre otros, los partidarios del expresidente Gumaris, pero es muy débil el apoyo que con él defiende la neutralidad, comparado con la fuerza que representan los ya adheridos al movimiento de Salónica, y al fin tendrá que sucumbir.

Los sucesos marchan en Grecia como caballos desbocados, y no dudamos de que en plazo muy breve se han de registrar en ella hechos decisivos y de trascendental importancia.

X. X.

Desde Pozoblanco

LA FERIA

Con extraordinaria animación y sin que afortunadamente haya ocurrido ningún incidente desagradable, se ha celebrado la tradicional y renombrada feria de nuestro pueblo en los días 24, 25, 26, 27 y 28 de Septiembre.

A pesar de que la inseguridad del tiempo ha desanimado algunos espectadores, ha sido enorme la afluencia de forasteros y numerosas las transacciones verificadas en el mercado de ganados.

En la noche del día 23 fué trasladada procesionalmente la imagen de nuestra Señora de las Mercedes desde la ermita de Jesús en la Columna a la parroquia de Santa Catalina, asistiendo numerosos fieles a este acto religioso.

En la plaza de dicha iglesia se quemó una bonita colección de fuegos artificiales.

El señor Arcipreste, una vez terminada la procesión, dirigió la palabra al numeroso público que llenaba la mencionada iglesia, pronunciando una bonita oración llena de elocuencia y sana doctrina.

En la mañana del 24 se celebró una solemne fiesta religiosa en honor de la Santísima Virgen,

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

De 5 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Estado de Romanones

El jefe del Gobierno está muy mejorado de la afección catarral que padece. Hoy ha abandonado el lecho. Le han visitado los ministros y numerosos amigos.

Entierro de un periodista

Esta tarde se verificó el entierro del director de "El Liberal", Vicenti.

Asistió numerosísimo duelo, en el que figuraban el Presidente del Congreso, los ministros de Fomento e Instrucción pública, los embajadores de Francia y de la Argentina, las autoridades, Dato, don Melquíades Alvarez, otros muchos significados políticos, la junta directiva de la Asociación de la Prensa, senadores, diputados, artistas, literatos, periodistas y amigos del finado.

También figuraba en la comitiva una carroza del Congreso.

El féretro iba cubierto de coronas. El cadáver recibió sepultura en el cementerio de Santa María.

Los vendedores ambulantes

Hoy los vendedores ambulantes han intentado efectuar otra manifestación de protesta contra el Alcalde pero lo ha impedido la policía, dispersándolos.

Rumor desmentido

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación ha dicho que carece en absoluto de fundamento el rumor propalado relativo a que hayan presentado la dimisión el Gobernador y los consejeros del Banco de España con motivo de los proyectos de Alba.

Los proyectos de Alba

Toda la prensa dedica atención preferente a los proyectos expuestos ayer por el Ministro de Hacienda en el Congreso y la mayoría de los periodistas los elogia.

Alba está muy satisfecho de la acogida que han obtenido sus reformas.

Durante todo el día le han visitado numerosos diputados y amigos para felicitarle.

También ha recibido muchos telegramas de felicitación procedentes de Valladolid y algunos de Barcelona, Bilbao y Valencia.

El Conde de Romanones, hablando con sus amigos íntimos, elogiaba con entusiasmo la labor de Alba y decía que este se ha hecho ministro casi perpetuo del partido liberal.

El Conde manifestaba su creencia de que será aprobada la mayoría de los proyectos, pues todos han sido acogidos favorablemente, dada su orientación radical.

La apertura de curso

En los centros docentes oficiales se ha verificado, con gran solemnidad, la apertura del curso académico.

Selecto y numeroso público ha asistido a estos actos.

La reforma del Banco

El periódico "La Epoca" tratando de uno de los proyectos del Ministro de Hacienda dice así: La transcendencia que tiene para el crédito de la patria y la economía nacional el proyecto de reorganización del Banco de España exige un detenido estudio de aquel.

Nos proponemos precisar los errores y defectos de la reforma, que no sólo impiden que sea viable el proyecto sino que atañen al funcionamiento de nuestra primera institución de crédito, merced a la cual pudimos salir airoso de graves conflictos políticos y comerciales.

Mejoría de Romanones

Esta noche continúa mejorando el Conde de Romanones.

Recepción aplazada

A causa de la enfermedad que padece el Conde de Romanones ha sido aplazada su recepción en la Academia de Ciencias Morales y Políticas.

Cuando se verifique le contestará al discurso reglamentario Santamaría de Paredes.

La Familia Real

Mañana, a las diez, llegará la Familia Real a Madrid.

Conferencia

Esta tarde conferenciaron extensamente Villanueva y Rodríguez de la Borbolla para ponerse de acuerdo respecto a los trabajos de la comisión de presupuestos, con el propósito de actuar todos lo posible.

La Infanta Isabel

Comunican de La Granja que la Infanta doña Isabel asistió a la procesión de Nuestra Señora del Rosario.

Cuando esta llegó a la Colegiata la augusta dama subió a palacio, efectuando los preparativos para regresar a Madrid.

A las cinco de la tarde emprendió el viaje, siendo despedida por las autoridades y casi todo el vecindario, que le tributó una entusiasta manifestación de simpatía.

Toros y novillos

Toros en Madrid

En la corrida verificada esta tarde en la plaza de Madrid lidiaron toros de la ganadería de Alcazar, que resultaron mansos.

El tercero fué condenado a fuego. Gallo lanzó bien al primero; hizo una faena de muleta superior, adornándose, que le valió una ovación pero pinchando quedó mal.

Al cuarto intento pararle los pies con unas verónicas pero después de dar varias espantadas desistió de su propósito.

Pasó de muleta con desconfianza, corriendo continuamente detrás del bicho que se le iba y le asestó infinidad de puñaladas a la media vuelta.

Gallo recibió los tres avisos, salieron los mansos y se llevaron al toro al corral, en medio de un escándalo formidable.

Galito lanzó a los dos que le correspondieron sin lucimiento alguno, a causa de estar huido. Pasó de muleta de cualquier modo y con el estoque estuvo regular en el segundo y mal en el quinto.

Saleri II saludó al tercero con varias verónicas superiores; lo pasó cerca y bien y propinó media estocada algo atravesada, entrando superiormente.

Ovación y vuelta al ruedo. Al sexto no pudo lancearlo por sus malas condiciones, pero con la muleta logró apoderarse del bicho y lo desechó de una gran estocada.

Ovación. Saleri fué sacado en hombros. **Novillos en Vista Alegre**

En la plaza de Vista Alegre (Madrid) hubo una buena entrada.

Se lidiaron cuatro novillos de la ganadería de Bedoya, los cuales cumplieron.

Pastor quedó regular toreando y mal pinchando en los dos que le correspondieron.

Valencia II pasó de muleta desconfiado y al herir estuvo desgraciado en el segundo y bien en el cuarto.

La corrida se verificó sin picadores. Después Charlot y sus acompañantes efectuaron una mojiganga que fué muy aplaudida.

En Tetuán

En la plaza de Tetuán de las Victorias (Madrid) lidiaron novillos de Rodríguez que dieron bastante juego.

Boli en el primero estuvo regular con la muleta y mal con el estoque y en el cuarto muy valiente con el trapo rojo y superior al herir.

Jumillano pesado al pasar de muleta al segundo y bien en el quinto y pinchando regular en ambos.

Rodríguez demostró gran ignorancia pero tuvo suerte hiriendo.

En Barcelona

En la plaza Monumental, de Barcelona, se corrieron novillos de Moreda, que fueron bravos. Manolete II estuvo bien toreando y desgraciado hiriendo.

Arco regular. Nacional superior con la muleta y el estoque.

Obtuvo constantes ovaciones.

En Sevilla

Los novillos de Carvajal corridos esta tarde en la plaza de Sevilla fueron buenos.

Valerito estuvo superior en los dos que le correspondieron y cortó la oreja de uno.

Hipólito muy valiente en todas las faenas. Vaquerito superior lo mismo en banderillas que con la muleta y el estoque.

En San Sebastián

En San Sebastián se lidiaron reses de la ganadería de Cañadabonda, las cuales dieron bastante juego.

Lecumberri, que actuaba de único matador, a pesar de que aun coja a causa de la última cogida, estuvo superiorísimo con el capote, la muleta y el estoque.

Oyó continuas ovaciones y se le concedieron tres orejas.

Después de la corrida Blondín atravesó cuatro veces la plaza, sobre una maroma colocada a la altura de los palcos, siendo también aplaudidísimo.

En Ubeda

En la plaza de Ubeda se jugaron esta tarde novillos de la ganadería de Sotomayor, que fueron bravos y de mucho poder.

Mataron quince caballos. Espartero y Trianero quedaron bien.

Alvarito de Córdoba y Serranito superiores. Bonarillo y Bejarano resultaron cogidos, sufriendo lesiones leves.

Muerte de un banderillero

En una corrida de novillos verificada en el pueblo de Hoyo de Pinares el primer toro cogió al banderillero Serafin Uria (a) Barbero, quien sufrió una conmoción visceral que produjo un colapso cardíaco, a causa del cual falleció el diestro a las pocas horas.

Estado de Ballesteros

Comunican de Zaragoza que el matador de toros Ballesteros se ha agravado mucho a causa de la última cogida.

Los médicos dicen que le han sobrevenido complicaciones en la pleura.

Provincias

Noticias de San Sebastián

La Familia Real

Telegrafían de San Sebastián que el Rey pasó esta mañana en los jardines del palacio de Miramar.

Las Reinas no salieron. El Príncipe de Asturias y los Infantitos recorrieron la población en carruaje.

Regatas

Esta mañana hubo regatas. Estuvieron animadísimas.

El Giralda

Se ultiman los preparativos en el yate Giralda para que zarpe con rumbo al Ferrol, en el momento en que la Familia Real marche a Madrid.

Un banquete

El Gobernador civil ha sido obsequiado con un banquete, en testimonio de gratitud por sus gestiones en pro de los intereses de la provincia.

El senador Rengifo y los concejales Laffite y Elosegui ofrecieron el homenaje en términos muy expresivos.

López Monis prometió seguir su labor.

Diplomático

Procedente de Francia ha llegado el diplomático Quiñones de León. Cumplimiento al Rey. Esta noche regresa a París.

En el Frontón

Los Reyes estuvieron esta tarde en el Frontón presenciando varios partidos de pelotas.

Una audiencia

La Reina doña María Cristina concedió esta tarde una audiencia al Embajador de Austria.

Barroso

El Ministro de Gracia y Justicia se halla restablecido casi por completo de la indisposición que ha sufrido.

Esta tarde estuvo en el palacio de Miramar despachando con el Rey.

Otras noticias

Las capeas

Comunican de Zaragoza que en una capea verificada en Fuentes del Ebro una vaquilla cogió al mozo Ramón Vallejo, causándole heridas gravísimas.

Una explosión

Participan de Bilbao que en Galdacano ha ocurrido una explosión en una fábrica de dinamita, resultando dos operarios heridos.

Royo Villanova

Esta mañana llegó a Victoria el Director general de primera enseñanza.

Le recibieron las autoridades, los profesores de los centros docentes y otras muchas personas de significación.

A medio día presidió la apertura del curso en el Instituto general y técnico.

En este acto pronunció un elocuente discurso, tratando de la enseñanza.

Después fué obsequiado con un banquete en el que también hubo expresivos brindis.

Visitará las escuelas públicas y regresará a Madrid.

Los ferroviarios

Comunican de Oviedo que los obreros de la línea de los ferrocarriles económicos han repartido una hoja adheridosa a la huelga motivada por las represalias que ejerce la compañía del Norte con sus operarios que tomaron parte en la huelga anterior.

Reina gran agitación entre el elemento obrero.

Consagración de un Obispo

Esta mañana se verificó, en la Catedral de Valencia, la consagración del Obispo de Mallorca don Rigoberto Domenech.

El acto revistió solemnidad extraordinaria. Actuó de consagrante el cardenal Guisasaola asistido de los obispos de Sión y Soria.

Concurrieron el Obispo de Segorbe, las autoridades y corporaciones, el clero y numerosísimo público.

Concluida la ceremonia hubo recepción en el palacio arzobispal y después un banquete.

Pasquines

En las calles céntricas de Barcelona han aparecido pasquines con esta inscripción: ¡Viva España neutral! Escoga el Gobierno entre la paz o la guerra civil.

Procesión

A las cuatro de la tarde se verificó en Barcelona la procesión del Rosario.

Asistieron las autoridades y numerosos fieles. En las calles de la carrera un gentío inmenso presencié el desfile de la comitiva.

Extranjero

LA GUERRA INTERNACIONAL

Comunicado ruso

El último parte oficial comunicado en San Petersburgo dice que los rusos obtuvieron un importante triunfo en la región de Brodykraane, al Sur de Berzejamy, donde hicieron prisioneros a ciento setenta y un oficiales y cuatro mil doscientos noventa y seis soldados.

Noticia desmentida

Comunican de Viena que es inexacta la noticia referente a que los archiduques Eugenio y Leopoldo hayan sido relevados de los cargos militares que ejercían, pues ambos continúan en sus puestos.

Sustitución

Participan de Amsterdam que el jefe de Estado Mayor coronel Lukoff ha sido nombrado jefe en sustitución del general Jostaff, que falleció recientemente.

Convenio comercial

El Consejo federal suizo ratificó en su sesión de ayer tarde el Convenio comercial con Alemania.

La revolución en Grecia

Telegrafían de Atenas al periódico "La Libertad", de París, que se han adherido al movimiento nacional iniciado en Grecia el almirante Cunduvittis, el general Paraskevónulos, dos coroneles, veintiocho comandantes, sesenta y siete capitanes, setenta y cuatro segundos tenientes y once de Marina o sea cincuenta y ocho jefes y doscientos cuarenta y nueve oficiales.

Gendarmes detenidos

Participan de Atenas que las autoridades búlgaras han detenido a los individuos que formaban el cuerpo de gendarmería de Cavalla, Serres y Dramas enviándolos a Alemania para que se unan al ejército de Hadjoponlos.

MONTILLA, FOTOGRAFO

Trabajos fotográficos en todas clases. Especialidad en ampliaciones y efectos de luz. Calle de la Plata, núm. 4.

ORTOPÉDICO EN CORDOBA

El afamado y antiguo ortopédico de Barcelona don José A. Franco, exayudante del Instituto de Berna (Suiza), recibirá visita en el Hotel La Peninsular (Gondomar, 7), los días 3 y mañana del 4 del corriente exclusivamente a cuantos padezcan de hernias (quebraduras) y toda clase de vicios de conformación. Aparatos para corregir las desviaciones de las piernas (genu valgus), de los pies (varus y equinus), coxalgia, etc., etc. Piernas, brazos y manos artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

Corsé ortopédico moderno sistema Cavott para corregir las desviaciones del espinazo y mal vertebral de Pott. Bragüero ideal Washington, última creación científica, que por su absoluta comodidad y diversidad de mecanismo cura en la mayoría de los casos las hernias más crónicas y contiene siempre las más vicadas y rebeldes.

Visita en el Hotel La Peninsular (Gondomar, 7), los días 3 y mañana del 4 del actual exclusivamente.

José Barea, hijo

Labrador, ganadero y abastecedor de carnes

Resultado del registro de hoy 30 de Septiembre de 1916.

Reses mayores.—Don Pedro López 6 a 2'22 pesetas.—Don Juan Felipe Pérez 2 a 2'22.—Don Pablo García 1 a 2'22.—Don José Mengual Monserrat 1 a 2'22.—Don José Mengual Albanece 6 a 2'22.—Don Alfonso Yuste López 1 a 2'22.—Don José D. Moreno 9 a 2'22.—Don Agapito García 1 a 2'22.—Don Alfonso Porras 1 a 2'22.—Don Francisco Cejas Romero 5 a 2 con 22.—Don Antonio R. Córdoba 5 a 2'22.—Don Sabiniño Lumberas 30 a 2'22.

Terneras.—Don Alfonso Yuste López 1 a pesetas 2'52.—Don Luis Silva 10 a 2'52.—Don Sabiniño Lumberas 25 a 2'52.

Reses menores.—Don Miguel Romero 10 a 1'34 pesetas.—Don Francisco Cejas Romero 50 a 1'34.—Don Agustín Parejas 4 a 1'34.—Don Eduardo Alvarez 150 a 1'34.—Don Eduardo Castro 38 a 1'34.

Precios al público.—Vaca con hueso, a 2'32 pesetas.—Idem sin hueso, a 3'22.—Ternera con hueso, a 2'60.—Idem sin hueso, a 3'60.—Macho, a 1'76.

J. RUIZ ROMERO Claudio Marcelo, 3 Comercio de tejidos

Habiendo recibido esta acreditada casa los géneros para la próxima temporada, anuncia al público que encontrará un inmenso surtido en pañería para caballero, lanería y novedades para señoras y niños, mantas para cama, mantones, mantas de viaje, franelas y cuantos artículos se deseen, a precios reducidísimos.—Paraguas de todas clases.—Especialidad en impermeables embreados.—Precio fijo.

ACEITES DE OLIVA SUPERIORES

Servicio a domicilio.—Teléfono, núm. 64. José de Rioja, en L.º Córdoba.

Cuellos piel

Acaba de recibirse un extenso y variado surtido a precios sumamente económicos en el acreditado establecimiento mercería de Alfonso Tirado, Alfonso XIII, 48.

Hernias, Vientres Voluminosos, Descensos de la Matriz, Deformidades. Calvos, Sordos. Tratamientos sin operar.

Dr. CAMPOS.—Montera 38.—Madrid

En Córdoba, de once a una, el 23 de cada mes, Hotel Simón.

LA PARISIEN Gran Camisería de

Victoriano Rivera, 2. — Córdoba

Esta casa acaba de recibir todos los artículos para la presente temporada, tanto en géneros de punto como pieles, impermeables, corbatas, cuellos, paños, guantes de todas clases, perfumería y cuanto se relaciona con este ramo. Especialidad en camisas y calzoncillos a la medida desde 4 pesetas.

"ANIS PRETEL,"

Tocino añejo superior de los Estados Unidos Carbonell y Compañía

Se vende a 92 reales arroba por cajas completas a 95 reales arroba por pedidos de 25 kilos en adelante, s/w en Aguilar de la Frontera. En nuestros almacenes de Córdoba a 98 reales arroba, para fuera, por pedidos de 25 kilos en adelante.

CAMISSETAS

para señora, caballero y niño, puede usted comprarlas a precios baratísimos en el acreditado establecimiento de Alfonso Tirado, Alfonso XIII, 48.

FUMADORES

Pedid papot mareas; Zaida, Rata, Ila Puente Alcolea y Barquillero. Kiosco de la plaza de Cánovas.

Restaurant de Antonio Gómez

Plaza de Cánovas (Antes Tendillas) Teléfono núm. 163

Plato del día: Albóndigas de ternera. Se sirven cubiertos desde 2'50 pias. en adelante.

EL PASAJE

Restaurant y Establecimiento de bebidas de JUAN ARIZA

Calle de San Alvaro, 3.—Teléfono 13

Plato del día: Lengua a la castellana.

Restaurant del Tourist's Bar

Victoriano Rivera, 4 (antes Plata)—Teléfono 260

Bajo la dirección del acreditado cocinero Don Pablo Bruzo Fuentes

Servicio esmerado y económico.—Encargos a domicilio con prontitud.

Plato del día: Riñones a la madrileña.

GRAN CAFÉ "LA PERLA,"

I, GONGOMAR, I

El más cómodo y céntrico de la población

HELADOS PARA HOY

Mantecado—Crema Ponche español—Leche merengada—Granizada de café—Idem de almendra.—Idem de limón.

Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.—Corveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos gaseados.—Vinos y licores nacionales y extranjeros.

Servicio permanente y a domicilio. TELEFONO NUM. 4

CAFÉS "GRAN CAPITÁN," y "CERVECERÍA,"

PROPIETARIO: ANTONIO TORRES

NEVERIA, CAFÉ, VINOS Y LICORES SALÓN DE BILLAR

Los trabajos de este establecimiento están a cargo de los Hnos. Torres.—Teléfonos núms. 31 y 142

"LA PERLA,"

Gran Establecimiento de Confeitería

EL MAS Suntuoso de España

Casa fundada en 1879.

La más importante de Córdoba. Premios sus productos con Medallas de oro y Grandes premios en varias Exposiciones.

Artículos para regalos. Cajas novedad llenas de bombones selectos. Caramelos de todas clases.

Gondomar, 1. — Sevilla, 1 y 3

CORDOBA

Horario de trenes

Trenes ascendentes

N.º	CLASE DE TRENES	CORDOBA		
		Horas de		
		Llegada	Parada	Salida
1	Mixto para Madrid...	1'35	35	2'10
17	Mercancía con viajeros hasta Menjibar...			6'05
179	Mercancía con viajeros hasta Villa del Río...			9'25
99	Mixto regional de Sevilla...	10'20		
98	Rápido para Madrid...	12'06	6	12'12
21	Mixto gral. para idem...	15'50	25	16'15
87	Mixto regional hasta Menjibar...			18'20
97	Idem idem de Sevilla...	20'25		
91	Exprés para Madrid...	22'55	15	23'11

Entrada y salida de trenes de la Estación Central.

N.º	CLASE DE LOS TRENES	Horas de	
		Llegada	Salida
43	Mixto de Marchena...	1'05	
3	Mixto de Málaga...	1'20	
4	Mixto para Málaga...		2'25
44	Mixto para Marchena...		2'35
84	Exprés para Málaga...		6'20
42	Correo para Málaga...		11'15
43	Correo para Marchena...		11'30
41	Correo de Marchena...	15'40	
1	Correo de Málaga...	15'55	
83	Expreso de Málaga...	22'39	

Entrada y salida de trenes de la Estación de Cercadilla.

N.º	CLASE DE LOS TRENES.	Horas de	
		Llegada	Salida
214	Mixto de Belmez...	0'45	
211	Mixto para Belmez...		3
242	Carreta para Marchena...		1'25
213	Carreta para Belmez...		8
203	Idem de Puente Genil...	10	
12	Correo de Belmez...	10'10	
11	Correo para Belmez...		16'30
204	Carreta para Pto. Genil...		16'40
212	Carreta de Belmez...	19'33	
241	Idem de Marchena...	21'50	

N.º CLASE DE LOS TRENES. Horas de Llegada Salida

214 Mixto de Belmez... 0'45

211 Mixto para Belmez... 3

242 Carreta para Marchena... 1'25

213 Carreta para Belmez... 8

203 Idem de Puente Genil... 10

12 Correo de Belmez... 10'10

11 Correo para Belmez... 16'30

204 Carreta para Pto. Genil... 16'40

212 Carreta de Belmez... 19'33

241 Idem de Marchena... 21'50

Sus hijas doña Purificación, doña Carolina, doña Isabel, doña Matilde y doña Luisa; nietos, bisnietos, hijos políticos don Ricardo Fernández, don José María Vinuesa, don Antonio Buena-vida y don José Bermúdez de Castro y demás parientes de la finada, ruegan a sus amigos, la encomiendan a Dios nuestro Señor y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará hoy, a las cuatro y media de la tarde, en la iglesia parroquial de San Francisco, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio. No se reparten esquelas.

Casa mortuoria Horno del Cristo.

EXPOSICIÓN DE MÁRMOL

OBDULIO BLANCAS

MARÍA CRISTINA, 19. - TELÉFONO 221. - CORDOBA

